     通榆一中2012---2013学年度下学期高二物理<<原子结构>>选择题训练
命题:沈士学             2013年6月1日
1．下列叙述中符合物理史实的有(      )

A. 爱因斯坦提出光的电磁说 

B. 卢瑟福提出原子核式结构模型
C. 麦克斯韦提出光子说   

D. 汤姆孙发现了电子
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2．如图1所示，一只阴极射线管左侧不断有电子射出，若在管的正下方放一通电直导线AB时，发现射线的轨迹往下偏，则(　　   )

A．导线中的电流由A流向B




B．导线中的电流由B流向A
C．若要使电子束的轨迹往上偏，可以通过改变AB中的电流方向来实现
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D．电子束的轨迹与AB中电流方向无关
    3．如图是电子射线管示意图．接通电源后，电子射线由阴极沿x轴方向射出，在荧光屏上会看到一条亮线．要使荧光屏上的亮线向下(z轴负方向)偏转，在下列措施中可采用的是(　  　)

A．加一磁场，磁场方向沿z轴负方向
     B．加一磁场，磁场方向沿y轴正方向
     C．加一电场，电场方向沿z轴负方向
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     D．加一电场，电场方向沿y轴正方向
     4．向荧光屏上看去，电子向我们飞来，在偏转线圈中通以如下图所示的电流，电子的偏转方向为(　  　)

    A．向上　　　　　　　　
B．向下
    C．向左  
D．向右
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5．如图2所示为卢瑟福和他的同事们做α粒子散射实验的装置示意图，荧光屏和显微镜一起分别放在图中A、B、C、D四个位置时，观察到的现象，下述说法中正确的是(　　)

A．放在A位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数最多
B．放在B位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数只比A位置稍少些
C．放在C、D位置时，屏上观察不到闪光





D．放在D位置时，屏上仍能观察到一些闪光，但次数极少
6．关于α粒子散射实验，下列说法正确的是(　 　)

A．α粒子穿过原子时，由于α粒子的质量比电子大得多，电子不可能使α粒子的运动方向发生明显的改变
B．由于绝大多数α粒子穿过金箔后仍按原来方向前进，所以使α粒子发生大角度偏转的原因是在原子中极小的区域内集中着对α粒子产生库仑力的正电荷
C．α粒子穿过原子时，只有少数粒子发生大角度偏转的原因是原子核很小，α粒子接近原子核的机会很小
D．使α粒子发生大角度偏转的原因是α粒子穿过原子时，原子内部两侧的正电荷对α粒子的斥力不相等
7．关于光谱和光谱分析，下列说法中正确的是(　　  )

   A．光谱包括连续谱和线状谱
   B．太阳光谱是连续谱，氢光谱是线状谱
   C．线状谱和吸收光谱都可用作光谱分析
   D．光谱分析帮助人们发现了许多新元素
8．有关氢原子光谱的说法正确的是(　　   )

    A．氢原子的发射光谱是连续谱
    B．氢原子光谱说明氢原子只发出特定频率的光
    C．氢原子光谱说明氢原子能级是分立的
    D．氢原子光谱线的频率与氢原子能级的能量差无关
9.下列四幅图涉及到不同的物理知识，其中说法正确的是（     ）
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    A. 图甲：普朗克通过研究黑体辐射提出能量子的概念，成为量子力学的奠基人之一
    B. 图乙：玻尔理论指出氢原子能级是分立的，所以原子发射光子的频率也是不连续的
    C. 图丙：卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果，发现了质子和中子
    D. 图丁：根据电子束通过铝箔后的衍射图样，可以说明电子具有粒子性
10．氢原子光谱巴耳末系最小波长与最大波长之比为(　　  )

A.eq \f(5,9)  




B.eq \f(4,9)
C.eq \f(7,9)  




D.eq \f(2,9)
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    11．如图所示为氢原子最低的四个能级图，一群氢原子处于n＝4的激发态，当它们自发地跃迁到较低能级时(　  　)

   A．最多激发出3种不同频率的光子
   B．最多激发出6种不同频率的光子
   C．由n＝4跃迁到n＝1时发出光子的频率最小
   D．由n＝4跃迁到n＝3时发出光子的频率最小
   12．氢原子放出一个光子后，根据玻尔理论，氢原子的(  　　)

   A．核外电子的电势能增大
   B．核外电子的动能增大
   C．核外电子的转动周期变大
   D．氢原子的能量增大
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   13．如图中画出了氢原子的4个能级，并注明了相应的能量En.用下列几种能量的光子照射处于基态的氢原子，能使氢原子发生跃迁或电离的是(　  　)

   A．9 eV的光子　　　　　　　
B．12 eV的光子
   C．10.2 eV的光子  
D．15 eV的光子
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14．处于基态的氢原子被某单色光束照射后，只能发出频率为ν1、ν2、ν3的三种光，且ν1<ν2<ν3，则该照射光的光子能量为(　   　)

   A．hν1  
B．hν2
   C．hν3  
D．h(ν1＋ν2＋ν3)
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15．(2011年福建模拟)红宝石激光器的工作物质红宝石是含有铬离子的三氧化二铝晶体，利用其中的铬离子产生激光．铬离子的能级图如图所示，E1是基态，E2是亚稳态，E3是激发态，若以脉冲氙灯发出的波长为λ1的绿光照射晶体，处于基态的铬离子受到激发而跃迁到E3，然后自发地跃迁到E2，释放波长为λ2的光子，处于亚稳态E2的离子跃迁到基态时辐射出的光就是激光，这种激光的波长λ为(　   　)

A.eq \f(λ1λ2,λ2－λ1)  
B.eq \f(λ1λ2,λ1－λ2)
C.eq \f(λ1－λ2,λ1λ2)  
D.eq \f(λ2－λ1,λ1λ2)
16．(2011年高考大纲全国卷)已知氢原子的基态能量为E1，激发态能量En＝E1/n2，其中n＝2,3，….用h表示普朗克常量，c表示真空中的光速．能使氢原子从第一激发态电离的光子的最大波长为(　　   )

A．－eq \f(4hc,3E1)  
B．－eq \f(2hc,E1)
C．－eq \f(4hc,E1)  
D．－eq \f(9hc,E1)
参考答案

1.BD解析：爱因斯坦提出光子说，麦克斯韦提出光的电磁说．
2.BC解析：因为AB中通有电流，所以会在射线管中产生磁场，电子是因为受到洛伦兹力的作用而发生偏转，由左手定则可知，射线管中的磁场方向垂直于纸面向里，所以又根据安培定则可知，AB中的电流方向应是由B流向A，当AB中的电流方向变为由A流向B，则AB上方的磁场方向变为垂直于纸面向外，电子所受洛伦兹力变为向上，电子束的径迹会变为向上偏转。
3.B. 解析：若加磁场，由左手定则可判定其方向应沿y轴正方向；若加电场，根据受力情况可知其方向应沿z轴正方向，故只有B项是正确的．应明确管内是电子流，然后根据洛伦兹力和电场力方向的判定方法进行判定．
4.A. 解析：根据安培定则，环形磁铁右侧为N极、左侧为S极，在环内产生水平向左的匀强磁场，利用左手定则可知，电子向上偏转，选项A正确．
5.AD解析：在卢瑟福α粒子散射实验中，α粒子穿过金箔后，绝大多数α粒子仍沿原来的方向前进，故A正确；少数α粒子发生较大偏转，极少数α粒子偏转角度超过90°，极个别α粒子被反射回来，故B、C错，D对。
6.ABC解析：电子的质量很小，当和α粒子作用时，对α粒子运动的影响极其微小，A正确。α粒子发生大角度偏转，说明原子核的正电荷和几乎全部的质量集中在一个很小的区域内，所以B、C正确，D错误。
7.ACD.解析：本题主要考查了光谱的基本概念、分类和应用，只要熟悉教材即可．
8.BC. 解析：原子的发射光谱是原子跃迁时形成的，由于原子的能级是分立的，所以氢原子的发射光谱不是连续谱，原子发出的光子的能量正好等于原子跃迁时的能级差，故氢原子只能发出特定频率的光，综上所述，选项A、D错，B、C对．
9.AB
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10．A　由巴耳末公式eq \f(1,λ)＝R(eq \f(1,22)－eq \f(1,n2))(n＝3,4,5…)，当n＝∞时，最小波长eq \f(1,λ1)＝Req \f(1,22)；当n＝3时，最大波长eq \f(1,λ2)＝R(eq \f(1,22)－eq \f(1,32))，得eq \f(λ1,λ2)＝eq \f(5,9).

11.BD. 解析：一群氢原子处于n＝4的激发态，当它们自发地跃迁到较低能级时，可最多激发产生Ceq \o\al(2,4)＝6种不同频率的光子，A错，B正确；根据跃迁产生的光子的能量为两能级的能量之差ΔE＝Em－En＝hν，可判断由n＝4跃迁到n＝3时发出光子的频率最小，C错，D正确．
12.B. 解析：根据玻尔理论，氢原子由能量较高的定态跃迁到能量较低的定态才辐射出光子，反之会吸收光子，所以D错误．氢原子放出一个光子后，核外电子进入低能级轨道运行，半径减小，由keq \f(e2,r2)＝meq \f(v2,r)知，随r变小，电子线速度变大，电子动能增大，所以B正确．由T＝eq \f(2πr,v)知，r变小，线速度v变大，所以T变短，C错误．当电子由半径大的轨道跃迁到半径小的轨道时，电场力做正功，所以电子电势能变小，A错．
13. CD. 解析：能使氢原子发生基态电离的最小能量为13.6 eV，能使电子发生跃迁的最小能量为10.2 eV，故选项C、D正确．
14.C. 解析：基态的氢原子吸收照射光的能量后，跃迁到激发态．处于激发态的氢原子是不稳定的，会自发地向较低的能级跃迁，并且，从激发态向较低能级跃迁时有各种可能．由题意可知，它只能发出频率为ν1、ν2、ν3的三种光，可见，原来处于基态的氢原子吸收能量后被激发到n＝3的能级，与这三种频率的光所对应的跃迁如图所示，所以，该照射光的光子能量为hν3.

15.A. 解析：由题意和玻尔原子理论可知，
E3－E1＝heq \f(c,λ1)，E3－E2＝heq \f(c,λ2)，
E2－E1＝heq \f(c,λ)，
由以上三式可得eq \f(1,λ)＝eq \f(λ2－λ1,λ1λ2)，A正确．
16.C. 解析：处于第一激发态时n＝2，故其能量E2＝eq \f(E1,4)，电离时释放的能量ΔE＝0－E2＝－eq \f(E1,4)，而光子能量ΔE＝eq \f(hc,λ)，则解得λ＝－eq \f(4hc,E1)，故C正确，A、B、D错误．
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